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INTRODUÇÃO

Qual o contexto abordado? (Onde / Quando / Nível de Ensino / Componente Curricular )

O contexto abordado são os ambientes  e redes virtuais de aprendizagem que podem ser aplicados com qualquer componente curricular, em qualquer lugar, quando for  necessários e se dispuser das ferramentas e pessoas necessários para isso. Os ambientes virtuais de aprendizagem podem ser aplicados em qualquer nível de ensino, em teoria. 
Qual a principal questão ou problema colocado? (Por quê? Como? Qual?) Qual a importância (relevância, argumento, justificativa) de discutir esse assunto? Porque esse assunto deve ser discutido? 
 O tema abordado no capítulo lido é o de Ambiente Virtual de Aprendizagem. Trata-se da experiência e desenvolvimento de um AVA na UNISINOS, sua elaboração, ferramentas, proposta teórica/pedagógica que embasou sua elaboração e sua avaliação.                     
Qual o objetivo visado? O que se pretende constatar ou demonstrar? (investigar, analisar, refletir, contribuir,...)

Pretende-se constatar a importância e utilização de um AVA.
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Quais os procedimentos metodológicos adotados? (natureza do trabalho: empírico, teórico, histórico) – (coleta de dados: questionário, entrevista, levantamento bibliográfico). Como a pesquisa foi desenvolvida? Quais as principais relações entre teoria e prática?
O trabalho foi desenvolvido baseando-se no pressuposto da atividade cooperativa que possibilta um processo de ação-reflexão continuado dos sujeitos da aprendizagem, conforme comenta a própria autora.  O capítulo traz um relato histórico inicial do AVA e descritivo de suas funcionalidades. 
CONCLUSÃO

Resultados / Conclusões (Respostas aos objetivos propostos, comentários críticos, sugestões, novas questões)

Segundo a autora o AVa trouxe alguns benefícios para as instituções de ensino pois atende a um grande público e rompe com barreiras de espaços de educação; trouxe benefícios para os professores pois compreende diferentes estilos de aprendizagem, possibilta disseminar informações, possui ferramentas de interação e para os alunos possibilta acessar informações de cursos  ou outras  em seu próprio tempo e ritmo
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	GLOSSÁRIO TEMÁTICO (Principais conceitos/teorias utilizados pelo autor – anotar número da página)

	Glossário do Capítulo 9

AVA - Ambiente Virtual de Aprendizagem




	CITAÇÕES (Anotar número da página correspondente)

	"O professor é mediador e co-participante, assumindo funções de facilitador, problematizador, articulador e orientador da aprendizagem, de forma que o conteúdo seja construído na criação das redes de informação, o que incentiva a atividade do sujeito, a autoria e o desenvolvimento da autonomia, um processo de interação mútua. 



	RESENHA (reescrita dos principais elementos do texto com intervenção crítica, sugestões, concordância ou não)

	A autora trata muito pouco de questões pedagógicas. Embora, ela ressalte que o ambiente se propõe a ter uma visão sócio-interativa não explica muito como se dá esse processo. A autora limita-se a explicar o potencial das ferramentas do ambiente, dando impressão de que elas por si só promoverão a interação entre os agentes envolvidos no mesmo, mas observa-se que na prática não é bem assim que acontece. 
Os ambientes virtuais podem ter ferramentas que possibilitem essa interação, mas o seu uso depende da concepção pedagógica do agentes envolvidos em sua atuação. 
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	SCHELEMMER, E. (2005) Cap. 9 - Ambiente Virtual de Aprendizagem (AVA): uma proposta para a sociedade em rede de cultura de aprendizagem, In VALENTINI, Carla Beatris e SOARES, Eliana M. S. (2005) Aprendizagem em ambientes virtuais: compartilhando idéias e construindo cenários p.135-159  
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