Glossário Internet
	Aqui você encontrará os termos técnicos mais comuns
encontrados na literatura sobre Internet.

Envie suas dúvidas ou sugestões para nosso Web Master
Clique sobre a primeira letra da palavra (termo) desejada:
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A
· acceptable use policy (AUP)
Regras de boa conduta para a utilização correta da rede e seus serviços. Pode ser um documento distribuido ao novo usuário de um determinado sistema. 

· active-X
Componentes utilizados para permitir a conexão via objetos ativos, com aplicações do lado servidor. 

· aiff
Um dos muitos formatos de arquivos de som para Mac. 

· agent
Um programa de computador ou processo que opera sobre uma aplicação cliente ou servidor e realiza uma função específica, como uma troca de informações. 

· alias
Significa segundo nome, ou apelido. Pode referenciar um endereço eletrônico alternativo de uma pessoa ou grupo de pessoas, ou um segundo nome de uma máquina. É também um dos comandos básicos do Unix. 

· anonymous
Nome normalmente utilizado para o login num servidor FTP, e indica tratar-se de um usuário anônimo, ou seja, não cadastrado na máquina em questão. A password a fornecer em seguida deve ser o endereço eletrônico ou guest. O sistema permitirá apenas o acesso aos arquivos públicos. 

· ANSI (American National Standards Institute)
1. Uma organização afiliada à ISO e que é a principal organização norte-americana envolvida na definição de padrões (normas técnicas) básicos como o ASCII.
2. Conjunto de normas para a transferência de caracteres de controle. Utilizado para tratamento de atributos, cores, endereçamento do cursor, etc, em terminais ou emuladores de terminais. 

· aplicações Internet
Também conhecidas como aplicações TCP/IP, são os programas de aplicações que utilizam os protocolos da rede conhecidos como:
FTP (File Transfer Protocol) para transmissão de arquivos;
SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) e POP (Post Office Protocol) para correio eletrônico (e-mail);
HTTP e HTML em navegadores (browsers);
IRC (Internet Relay Chat) para bate papo; e outros 

· aplicações Java
São programas de aplicação, desenvolvidos utilizando-se a linguagem java, porém com comportamento similar a de outras aplicações. 

· applets Java
utilizam uma janela dentro da página web, para interface de entrada e/ou saída com o código intermediário (byte code) java que é executado pelo browser. 

· archie
Um serviço de busca de arquivos armazenados em FTP anônimo. Pouco disseminado no Brasil. Pode ser usado para procurar determinado arquivo por assunto, título ou palavra-chave. 

· ARPANET (Advanced Research Projects Agency Network)
Rede de longa distância criada em 1969 pela Advanced Research Projects Agency (ARPA, atualmente Defense Advanced Projects Research Agency, ou DARPA) em consórcio com as principais universidades e centros de pesquisa dos EUA, com o objetivo específico de investigar a utilidade da comunicação de dados em alta velocidade para fins militares. É conhecida como a rede-mãe da Internet de hoje e foi colocada fora de operação em 1990, posto que estruturas alternativas de redes já cumpriam seu papel nos EUA. 

· arquitetura de rede
Conjuntos hierárquicos de protocolos de comunicação.
É a coleção de regras lógicas que estabelece a comunicação entre os computadores interligados fisicamente em uma rede.

· arquitetura Cliente Servidor (Client/Server)
É toda arquitetura de rede onde estações (microcomputadores) executam aplicações clientes que se utilizam de programas servidores para transferência de dados do próprio servidor ou comunicação com outras estações e suas aplicações clientes.

· arrab
Palavra utilizada para representar, quando estiver sendo ditado, o caracter "\". É a barra invertida. 

· aplicação
Programa que faz uso de serviços de rede tais como transferência de arquivos, login remoto e correio eletrônico. 

· article
(Artigo) Um texto existente na Usenet/News. 

· ASCII (American Standard Code for Information Interchange)
Código numérico usado para representar caracteres em arquivos texto em computadores e dispositivos de armazenamento eletrônico de dados. 

· assinatura
1. Um arquivo (tipicamente de três ou quatro linhas), que as pessoas inserem no fim de suas mensagens;
2. Ato de subscrever uma lista de discussão ou newsgroup;
3. Informação que autentica uma mensagem. 

· ATM (Asynchronous Transfer Mode)
Modo de Tranferência Assíncrono. Protocolo de comunicação de alta velocidade, criado para o tráfego de dados e aplicações multimídia. Divide a informação em pacotes, que são enviados sem uma seqüência. Estes pacotes se reorganizam quando chegam ao destino. 

· .au
Formato de arquivos de som do sistema operacional Unix. 

· authoring tools
Ferramentas de criação. Programas para criar conteúdo não limitado, inclusive editores de texto, processadores de palavras, gravação de áudio, vídeo e cinema, processando e aplicando imagens. 

· information super-highway
Auto-estrada da informação. Conjunto de ligações entre computadores, formando uma rede de redes, com meios de comunicação extremamente rápidos. Nome usado às vezes abusivamente pela mídia tradicional para designar as redes atualmente existentes, em particular a Internet, pois a grande maioria delas ainda tem interligações com lentidão. 


