Français I

Synthèse du cours du 13 mai 2010

     Synthèse faite par Ariane =)
Dans la classe du 13 mai nous corrigeons, premièrement, les exercices de la page 126 et 131 du livre "La Grammaire Des Premiers Temps". Les exercices étaient sur l'utilisation des prépositions:
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Rappel :

À la
piscine 

Féminin


Au
restaurant

Masculin







Aux
courses

Pluriel

À l' étranger


voyelle 
De la
cathédrale 

  Féminin


Du
professeur

Masculin







Des
enfants

Pluriel

De l'  élève


voyelle
La
pomme

  Féminin


Le
garçon


Masculin







Les
cahiers

Pluriel

L'     accolade


voyelle
Ensuite nous travaillons avec les caractéristiques des cheveux, comme cheveux crépus, cheveux bouclés, cheveux longs, cheveux raides, cheveux mi-longs et les personnes qui n'ont pas de cheveux, les chauves.


Pour nous nous entraîner sur les caractéristiques et la construction de situations,  nous créons des dialogues par groupes de deux, avec la situation suivante, sans regarder dans le cahier:
Un(e) ami(e) étranger/ étrangère arrive dans votre ville le dimanche matin. Vous ne pouvez pas aller le/la chercher. Téléphonez à quelqu’un et demandez-lui d'aller à l'aéroport pour le/la chercher. Décrivez bien votre ami(e) pour que ce soit facile de l'identifier Jouez la scène à deux, puis présentez-la à la classe.

Pour les groupes qui veulent une autre situation le professer Eliane a distribué d’autres options, comme le mien, que c'était la situation suivante:

 Une femme téléphone à un cabinet de consultations médicales  pour fixer une consultation, mais elle était très occupée et le cabinet de consultations  n’avait pas beaucoup d'horaires disponibles. 

Pour réjouir et informer son jour:
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Billets d'humeur
(Festival de Cannes)
Ah ! Cannes, ce festival, toute cette pression... Pourtant, banco, on vend la caravane, et on part couvrir le plus grand festival de cinéma du monde la fleur au fusil. Et l'humeur change de jour en jour, entre coups de coeur, coups de gueule et scènes insolites qui ne peuvent être créées que par la faune particulière des festivaliers cannois. 

Le 17 Mai 2010

Hier, jour du Seigneur oblige, impossible d’écrire notre billet quotidien : trop occupés à prier. Prier pour ne plus avoir à supporter les commentaires narcissico-cinéphiliques, ces tirades à rallonge qui expliquent que le Tavernier est définitivement trop bavard, ces "Tu ne penses pas qu’il y a un côté jouissif à ce montage mal ficelé ?", et toutes ces références qui dégoulinent. Cannes n’est pas une partie de Trivial Pursuit. Stop à cette course au plus beau mot de sortie de projo ! Surtout pour ce qu’on y dit. Prier, aussi, pour ne plus entendre, au pied des marches, à propos de l’équipe de Jia Zhang-ke : "Ils ne sont pas si petits finalement les Chinois !" Prier pour qu’aux terrasses des cafés, gourdes et flambeurs se taisent : "T’as vu y a Valérie Damidot ? Il paraît qu’en vrai, elle est pas très sympa." Et que Cannes, sauf sur les écrans, devienne silence. Malheureusement, "Il n’y a rien à espérer du ciel", affirme Haroun dans son film ‘Un homme qui crie’. Demain promis, le billet sera de bonne humeur. MC
Le 16 Mai 2010
Petite zone de turbulences ou grosse fatigue à Cannes… Le 15 mai fut, quoi qu’il en soit, la journée de toutes les déceptions. Fracassée par une nuit de labeur, pas entendu le réveil pour la projection de 8h30, ‘Another Year’. A défaut d’interviewer Mike Leigh, c’est dans la queue des toilettes qu’on le croise. Ce n’est pas Diego Luna mais Jean-Luc de Lacanau qui nous drague. Et pour conclure, les questions du Grand Journal à Araki : "- Votre personnage a des hallucinations après avoir mangé un space cake. Vous avez la recette ? (rires) - Et votre film est super bizarre. Vous écrivez vos scénarios après avoir mangé un space cake ? (rires)" Soit. Vous n’avez rien à dire. Mais deux fois la même blague en moins de 3 minutes, il fallait oser. Facile à l’heure de la médiocrité. Et Shakespeare, Faulkner et Woody de répéter en coeur "C’est une histoire de bruit et de fureur qui ne signifie rien." MC
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