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BIBLIOTECA FEA/USP - FONTES DE INFORMAÇÃO




PORTAL SIBiNet – BASES DE DADOS MAIS CONSULTADAS NA FEA/USP
( www.usp.br/sibi )



PROQUEST - ABI/INFORM
Base de dados que possibilita acesso ao conteúdo de inúmeros periódicos na área de Administração e ciências afins.

EBSCO – BUSINESS SOURCE COMPLETE
Base de dados com acesso ao texto completo dos mais importantes periódicos nas áreas de Administração e Negócios. 

PROQUEST - DISSERTATIONS & THESES
Base de dados bibliográfica que permite o acesso a registros referenciais de dissertações e teses desde 1861, abrangendo todas as áreas do conhecimento. Parte dos registros permite acesso ao texto completo.

ISI JOURNAL CITATION REPORTS
Journal Citation Reports (JCR) é uma publicação do Institute for Scientific Information (ISI) que oferece recursos para avaliação de títulos de periódicos (fator de impacto, entre outros), que compõem a base da Web of Science.

JSTOR – JOURNAL STORAGE
O arquivo de periódicos do JSTOR – The Scholarly Journal Archive, é formado por coleções de áreas específicas (Biological Sciences; Business; Business II; Ecology and Botany; Health & General Sciences; Language & Literature; Mathematics & Statistics; Music) e coleções multidisciplinares (Arts & Sciences I; II; III; IV; V; Arts & Sciences Complement; Life Sciences)

A Universidade de São Paulo assina as coleções: Arts & Sciences I; Arts & Sciences II; Arts & Sciences III; Arts & Sciences Complement e Ecology & Botany.




MUSE
Base de dados que reúne expressiva seleção de periódicos especializados na área de Ciências Humanas.
Proporciona acesso aos textos completos nas áreas de Economia, Educação, Lingüística, Ética, Ciência e Teoria Política, Sociologia, Filosofia, Artes, entre outras.

SCIENCE DIRECT
A base de dados Science Direct contém publicações periódicas da Elsevier e de outras editoras científicas, cobrindo as áreas de Ciências Biológicas, Ciências da Saúde, Ciências Agrárias, Ciências Exatas e da Terra, Engenharias, Ciências Sociais Aplicadas, Ciências Humanas e Letras e Artes.

ISI WEB OF SCIENCE
Web of Science é uma base de dados do Institute for Scientific Information (ISI), que permite a recuperação de trabalhos publicados nos mais importantes periódicos internacionais, apresentando as referências bibliográficas contidas nos mesmos, informando ainda, sobre os trabalhos que os citaram, com referências a outros trabalhos.
O período de abrangência estende-se de 1900 até o presente, incluindo o conteúdo da base "Century of Science". 
Compreende: 
· Science Citation Index 
· Social Citation Index 
· Arts and Humanities Index 


SCOPUS
A base SCOPUS indexa mais de 14.000 títulos de 4.000 editoras nas diversas áreas do conhecimento, possui cerca de 27 milhões de resumos, incluindo citações, desde 1996, com uma interface amigável. Os textos completos de revistas assinadas pelo Consórcio CRUESP/Bibliotecas (USP/UNESP/UNICAMP) são visualizados a partir dos resumos, como também é possível verificar artigos científicos na Web, automaticamente, pelo buscador SCIRUS.

PERIÓDICOS CAPES

O Portal Periódicos CAPES  oferece acesso aos textos completos de artigos de mais de 12.365 revistas internacionais, nacionais e estrangeiras, e 126 bases de dados com resumos de documentos em todas as áreas do conhecimento. Inclui também uma seleção de importantes fontes de informação acadêmica com acesso gratuito na Internet.

CATÁLOGOS DISPONÍVEIS NO PORTAL SIBiNet (www.usp.br/sibi)



DEDALUS – Banco de Dados Bibliográfico da USP

Catálogo on-line que reúne o acervo das bibliotecas do SIBi/USP. Alguns registros do Banco DEDALUS já apontam para revistas eletrônicas com possibilidade de acesso ao texto completo dos artigos.



UNIBIBLIWeb (Portal CRUESP Bibliotecas)


Busca simultânea aos acervos e títulos de periódicos eletrônicos assinados pelas Bibliotecas da USP, UNESP e UNICAMP.

VEJA TAMBÉM NO PORTAL SIBiNet:
· Acesso a Bases de Dados
· Acesso a E-Books
· Acesso a Revistas Eletrônicas
· Fontes de Informações – Tutoriais
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