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BASES DE DADOS DISPONÍVEIS NOS EQUIPAMENTOS DA BIBLIOTECA ON LINE DA FEA/USP


DATASTREAM  (Link - Biblioteca Online)

Datastream é uma base de dados que oferece cobertura global de mais de um milhão de instrumentos financeiros, totalizando cerca de 25 milhões de séries históricas dos dados financeiros mundiais. No módulo Economics, por exemplo, a base possui mais de 400.000 séries de 215 países, incluindo estatísticas e dados macroeconômicos globais, além de atualizações diárias de taxas de juros, câmbio entre outros.


ECONOMÁTICA (Link - Biblioteca Online)


Ferramenta para análise de investimentos em ações e avaliação de empresas brasileiras listadas em Bolsa e informações sobre empresas dos EUA e da América Latina.


eIFRS  - (Link – Terminal 5 - Biblioteca Online)

Edição eletrônica consolidada do IASB – International Accounting Standards Board; International Financial Reporting Standards (IFRSs®) incluindo International Accounting Standards (IASs®) e as interpretações e documentos que os acompanham.



EIU – ECONOMIST INTELLIGENCE UNIT  (www.eiu.com)

Economist Intelligence Unit, divisão da revista britânica The Economist, com serviço de informações econômicas de diversos países, tais como:  notícias, perfis, previsões, estatísticas, etc.



PALGRAVE DICTIONARY OF ECONOMICS  (www.dictionaryofeconomics.com)


The New Palgrave Dictionary of Economics Online,  contém mais de 1.850 artigos, produzidos por aproximadamente 1.500 economistas conceituados de todo o mundo. É uma excelente ferramenta de pesquisa por conteúdos específicos em Teoria Econômica, contendo links em cada artigo e recursos informacionais adicionais. The New Palgrave  “Não se trata somente de um dicionário, mas sim de uma enciclopédia de economia”.


PORTAL DA PESQUISA  (www.portaldapesquisa.com.br)
“O Portal da Pesquisa, interface baseada no protocolo Z39.50, permite a possibilidade de realizar pesquisas em todas as bases de dados (texto completos e registros bibliográficos) às quais tem acesso, independente da editora de origem.”

REUTERS (https://portal.hpd.global.reuters.com)

Thomson Reuters, agência internacional de notícias, principal fornecedora de informações financeiras e econômicas, tais como: cotações nacionais e internacionais com rapidez e confiabilidade.

O terminal 3000Xtra é um produto "premium" da Reuters. Os recursos do terminal permitem aos usuários acompanhar os mercados locais e internacionais, detectar as melhores oportunidades de negócios, monitorar a movimentação do sistema financeiro mundial, fazer cálculos, gráficos e simulação, além de receber, em tempo real, as principais notícias da agência Reuters.

THOMSON ONE ANALYTICS (www.thomsononeim.com)
Base de dados informacional que oferece conteúdo mundial. Combinada com ferramentas analíticas permitindo ao usuário monitorar informações de investimentos, identificar e analisar novas oportunidades de investimentos. Fornece relatórios, projeções, recomendações, consenso de mercado e/ou estimativas detalhadas por broker, dados fundamentalistas com histórico de 10 anos de balanço, fluxo de caixa em moeda local.
 


WORLD BANK –  Bases de Dados (http://data.worldbank.org/) – acesso livre

	WDI – World Development Indicators 

	GDF - Global Development Finance

	ADI  -  Africa Development Indicators

	GEM - Global Economic Monitor
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