Explorando São Paulo  - novas tarefas
Por que São Paulo, diferentemente do Rio de Janeiro, Salvador ou Olinda, possui tão poucos prédios históricos, apesar de sua fundação datar da mesma época?
Saber a história da nossa cidade nos ajudará a compreender melhor o que ela é hoje.

O que sua fundação e história tem a ver com conhecimento, educação, ciência? 

O que significa ter a primeira universidade fundada em 1934? Quando foi  fundada a  primeira universidade européia? Norte-americana? Egípcia? Mexicana? Peruana? Argentina?

Por que nossos maiores físicos, Mário Schenberg, José Leite Lopes vieram de Pernambuco?

Nossos próximos passos serão:

Próximo sábado, 23/10: Encontro no Pátio do Colégio, as 10hs (http://www.pateodocollegio.com.br/museu_hist.htm ), “fazer o triângulo”, visita ao centro cultural Banco do Brasil (http://www.bb.com.br/portalbb/page511,128,10168,1,0,1,1.bb?codigoMenu=9904&codigoEvento=3292&codigoRetranca=193; http://www.bb.com.br/portalbb/page511,128,10167,1,0,1,1.bb?dtInicio=10/2010&codigoEvento=3558 ).
Sábado 13/11 – visita ao museu de arte sacra, obra do Aleijadinho (http://www.museuartesacra.org.br/?p=4#more-4 )
Sábado 20/11 – visita ao museu do Ipiranga.

Não vamos simplesmente visitar: a tarefa será comentar, refletir e divulgar, a partir de nossas vivências. Temos tido oportunidade de ouvir pessoas, conversar (um pouco) com elas, visitar lugares, mas temos agido pouco a partir daí – apesar de algumas iniciativas muito interessantes no blog, falta iniciativa por parte de muitos, e falta diálogo entre todos – pouquíssimos “posts” são comentados, transformando o blog em um desfiar de monólogos.

ONDE VAMOS COMENTAR: 

1) no blog, TODOS devem comentar o primeiro post que aparecer sobre o assunto da 1ª visita

2) no mural: cada grupo deve preparar um comentário, dentro de seu assunto (artes plásticas, ciência, religião, etc.)

