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Le casse-tête du recyclage des emballages
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A la maison, les Français en consomment 79 kilos par personne et par an. Et le recyclage ne suffit pas. Il est temps de changer nos habitudes.

  

Faites le bon tri!

Lampe basse consommation: retour au magasin
Contrairement aux ampoules à incandescence, que l'on peut jeter avec les ordures ménagères, les lampes de la nouvelle génération doivent être rapportées dans les points de vente. Le verre (88 % du poids) peut être transformé en abrasif utile au ravalement des façades d'immeubles.

Moquette : à faire enlever ou à déposer à la déchetterie
Les moquettes et tapis sont des déchets souillés, qui peuvent contenir des produits toxiques, surtout si le modèle est ancien. Ils sont incinérés dans un centre doté d'un système de traitement des fumées ou enfouis.

WC: récupéré ou broyé
En bon état, la cuvette peut être récupérée par une association. Si ce n'est pas le cas, on doit la faire enlever: l'émail étant un déchet inerte, elle sera broyée puis recyclée sous forme de granulats pour les routes, ou enfouie.

Où jeter quoi?
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Gullivert. Le guide pratique du savoir vert (éd. Ideacom), indique que faire de plus de 1000 objets usagés. 15 €, disponible sur www.gullivert-le-guide.com.

Près de 40% des déchets qui finissent dans les décharges sont des emballages. Ça veut dire que 40 % des ressources de mon pays sont utilisées pour produire de la m..." Ainsi parle l'homme qui veut "sauver la planète sans rendre dingue sa famille", le New-Yorkais Colin Beavan. 
L'écolo en question a passé un an à tenter de réduire son empreinte carbone au minimum, comme il le raconte dans son livre No Impact Man (éd. Fleuve noir).

"Recyclable ne veut pas dire écologique"

En France aussi, la question des emballages pèse lourd. Ceux que nous consommons à domicile représentent près de 79 kilos par personne et par an. Du travail en perspective pour Eco-emballages, chargé, avec l'argent versé par les industriels, d'atteindre d'ici à 2012 un taux de recyclage de 75% de la matière des emballages ménagers. 
On en est loin: officiellement, l'organisme affiche un honorable 63%, mais un récent rapport interministériel souligne qu'en prenant en compte tous les emballages que nous consommons, à domicile et à l'extérieur, ce chiffre tombe à 50% environ.

Les autorités misent sur la conscience citoyenne en lançant des campagnes d'information. La dernière incite ainsi à mieux trier les flacons de gel-douche et de shampooing, car seuls 21% d'entre nous feraient ce qu'il faut. "Le recyclage a toutefois ses limites, rappelle Hélène Bourges, du Centre national d'information indépendante sur les déchets (Cniid). 
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Collecte, recyclage... certaines fillières sont à la traîne: à peine 21% des emballages en plastique sont transformés.

On ne refait jamais le même objet à partir de la matière recyclée. Recyclable ne veut pas dire écologique !" De fait, certaines filières sont à la traîne: à peine 21% du plastique est transformé, par exemple. "Toutes les tentatives visant à installer un système de consignes pour les bouteilles ont échoué en France, à cause d'un manque flagrant de bonne volonté des industriels", regrette Hélène Bourges.

"Le meilleur déchet est celui qu'on ne produit pas"

Et que penser de ces emballages qui semblent avoir été inventés pour ne pas être recyclés, comme les bouteilles de verre teinté dans la masse? La solution? "Réduire les emballages du côté des fabricants et changer rapidement nos habitudes", estime Shabnam, qui tient le blog Ripe Green Ideas. Puisque "le meilleur déchet est celui qu'on ne produit pas", cette militante a dégoté une belle gourde, qu'elle offre à ses amis pour leur éviter d'acheter des bouteilles d'eau au bureau. 

Elle prône aussi l'usage d'un "lombricomposteur" destiné aux déchets organiques. "Dans l'Amérique verte, à San Francisco, à Seattle et à Portland, la collecte du compost est un service public, assure-t-elle. J'ai même visité une classe de primaire où chaque enfant possède sa gourde personnalisée, c'est très mode !"

http://www.lexpress.fr/actualite/environnement/menagez-les-emballages_883083.html 
