FLC6108 – O Circulo de Bakhtin e a Analise do Discurso Social

Le Cercle Bakhtine et l’analyse du discours social

Clive Thomson

Orientation du cours
Depuis les années 1970, les théories sur le dialogisme de Mikhaïl Bakhtine ont joué un rôle déterminant chez les chercheurs qui travaillent dans le domaine des sciences humaines, et plus précisément, dans le domaine de l’analyse du discours social. Il suffit de penser aux recherches en France, à partir de 1970, en sociolinguistique d’inspiration néo-marxiste (Bernard Gardin, Jean Peytard), en sociocritique littéraire (Claude Duchet, Edmond Gros) ou en études socioculturelles/anthropologiques (Tzvetan Todorov). Au Canada, à la même époque, les publications d’André Belleau sur la littérature québécoise et les découvertes en analyse du discours social du “Cercle Bakhtine” de Montréal (Régine Robin, Antonio Gomez-Moriana, Marc Angenot) font partie de cette première “vague” de travaux importants. Depuis quarante ans, l’influence des idées de Bakhtine sur les chercheurs qui s’intéressent au “social” ne cesse d’augmenter. Pour preuve, nous renvoyons au dernier grand colloque international qui a eu lieu au Canada en 2008. Ont participé à cette rencontre des sociolinguistes, historiens, sociologues, géographes et chercheurs en sciences politiques. La théorie bakhtinienne n’a jamais été aussi vivante et vigoureuse. Elle jouit d’une place privilégiée, non seulement dans les travaux d’érudition en sciences sociales, mais aussi, plus généralement, dans les programmes d’études universitaires et dans les recherches en sciences humaines (‘humanités”).

Les deux questions suivantes constituent le fil conducteur du cours : qu’est-ce que les idées du Cercle Bakhtine nous ont permis de faire depuis 1970 ? Qu’est-ce que leurs idées nous permettront de faire à l’avenir ?

Objectifs du cours:

Le cours a trois objectifs interconnectés:

(a) faire une étude attentive des écrits des membres du Cercle Bakhtine, surtout ceux de Bakhtine et de Medvedev, dans les années 1920 et 1930, et évaluer l’apport méthodologique de leurs théories dans le domaine de l’analyse du discours social;

(b) donner un état présent des études sur le Cercle Bakhtine et de la réception critique de l'œuvre du Cercle Bakhtine, en mettant l’accent surtout sur la tradition française et, à un moindre degré, sur la tradition anglaise ;

(c) illustrer les théories du Cercle Bakhtine en faisant des applications pratiques à un corpus spécifique de textes.

Format pédagogique :

Le cours prendra la forme de : alternance entre cours magistraux faits par le professeur et travaux pratiques faits par les étudiants (c’est-à-dire, discussions en petits groupes, suivies de présentation orale des résultats de leurs recherches).

A la fin du cours, les étudiants inscrits seront en mesure de :

1) faire l’examen critique de certaines œuvres de Mikhaïl Bakhtine et Pavel Medvedev (œuvres des années 1920 et 1930) ;

2) apprécier les tendances les plus importantes chez les critiques qui s’inspirent des idées du Cercle Bakhtine et qui ont travaillé dans la perspective de l’analyse du discours social;

3) formuler une hypothèse théorique de recherche qui pourrait servir à l’analyse d’un texte ou d’un document authentique.

Programme détaillé:

(Note : Les études indiquées ci-dessous dans la rubrique « Lectures principales » feront l’objet d’un examen détaillé. Les études indiquées dans la rubrique « Lectures secondaires » sont facultatives)

1er cours: 18 avril

Introduction à la problématique du cours et à l’œuvre de Bakhtine des années 1920

Introduction aux travaux de Bakhtine de sa période dite “néo-kantienne” et étude des relations et des influences entre les membres du Cercle Bakhtine (Mikhaïl Bakhtine, Pavel Medvedev, Valentin Volochinov).
Lectures principales:

Bakhtine, M. Pour une philosophie de l'acte. 2003. Trad. G. Capogna Bardet, Préface S. Bocharov, Annotations S. Averintsev. Lausanne: L'Age d'Homme.
Lectures secondaires:
Bakhtine, M. 1984. « L’auteur et le héros », dans Esthétique de la création verbale. Trad. A. Aucouturier, Préface T. Todorov. Paris: Gallimard : 25-211.

Volochinov, V. N. 1977. « Deuxième partie : Vers une philosophie marxiste du langage », dans Le marxisme et la philosophie du langage. Essai d'application de la méthode sociologique en linguistique. Trad. M Yaguello. Préface R. Jakobson. Paris: Minuit : 69-151.

2e cours: 19 avril

Les travaux de Bakhtine de sa période dite "sociologique" des années 1930
Etude de « Du discours romanesque ».

Lectures principales :

Bakhtine, M. 1978. « Du discours romanesque », dans Esthétique et théorie du roman Trad. D. Olivier, Préface M. Aucouturier. Paris: Gallimard: 83-233.

Gardiner, Michael E. 2003. "Editor's Preface," in Gardiner, Michael E. éd., Mikhail Bakhtin. Sage Masters of Modern Social Thought. London, Thousand Oaks, New Delhi: Sage Publications: ix-xxx.

Lectures secondaires:

Shepherd, David. "Re-introducing the Bakhtin Circle,” in Brandist, Craig and David Shepherd and Galin Tihanov, éds. The Bakhtin Circle: In the Master's Absence. Manchester: Manchester UP: 1-21.

3e cours: 20 avril

L’oeuvre de Pavel Medvedev


Etude de la spécificité de l’oeuvre de Medvedev.
Lectures principales:

Medvedev, P. N. 2008. « Première partie : objet et tâches de la science marxiste de la littérature », dans La méthode formelle dans la science de la littérature. Introduction à une poétique sociologique. Trad. B. Vauthier, R. Comtet, Postface Y. Medvedev. Toulouse: PUM : 79-135. 

Medvedev, Iurii et Dar'ia Medvedeva. 2004. "The Scholarly Legacy of Pavel Medvedev in the Light of His Dialogue with Bakhtin," in Brandist, Craig and David Shepherd and Galin Tihanov, éds. The Bakhtin Circle: In the Master's Absence. Manchester: Manchester UP: 24-43.

Lectures secondaires:

Vauthier, Bénédicte. 2008. “Introduction: la poétique sociologique de Pavel Nikolaevic Medvedev: première contribution du “Cercle de Bakhtine” à une tentative d’”éclairage réciproque des connaissances des arts””, dans La méthode formelle dans la science de la littérature. Introduction à une poétique sociologique. Trad. B. Vauthier, R. Comtet, Postface Y. Medvedev. Toulouse: PUM : 7-70.

Vauthier, Bénédicte, éd. « Préface »,  dans Mikhaïl Bakhtine, Valentin Voloshinov et Pavel Medvedev dans les contextes européen et russe. Slavica Occitania 25 (2007): 9-43. 
4e cours: 25 avril
La réception des oeuvres des membres du Cercle Bakhtine

Examen critique de quelques études qui s’inspirent des oeuvres du Cercle Bakhtine dans le domaine des théories sur l’analyse du discours social et mise au point sur la valeur méthodologique des études qui s’inspirent des oeuvres de Bakhtine.
Lectures principales :
Todorov, T. 1981. Mikhaïl Bakhtine: le principe dialogique, suivi de, Ecrits du Cercle Bakhtine.  Paris: Seuil.

Gardiner, Michael. 2007. « Le défi dialogique de Bakhtine aux sciences sociales », Slavica Occitania 25 : 67-87.
Lectures secondaires :
Thomson, Clive. 1998. "Dialogisme, carnavalesque et psychanalyse: entretien avec Julia Kristeva sur la réception de l'œuvre de Mikhaïl Bakhtine en France, " Recherches sémiotiques/Semiotic Inquiry 18.1-2: 15-29.

Wall, Anthony and Clive Thomson. 1993. "Cleaning Up Bakhtin's Carnival Act," Diacritics 23.2: 47-70.

Zbinden, Karine. 2005. “La conquête de l’Ouest: Bakhtine en Amérique du Nord et en Grande Bretagne”, dans Zbinden, Karine et Irene Weber Henking, éds. La Quadrature du Cercle Bakhtine: Traductions influences et remises en contexte. Lausanne: Centre de Traduction Littéraire de Lausanne: 27-62.
5e cours: 26 avril

Discours social et texte littéraire

“Le Cercle Bakhtine de Montréal” (André Belleau, Pierrette Malcuzynski, et Marc Angenot)

Lectures principales :

Belleau, André. 1990. « La dimension carnavalesque du roman québécois », dans Notre Rabelais. Montréal : Boréal : 141-156. 

Malcuzynski, M.-Pierrette. 1992. « Chapitre 2 : L’apport de Mikhaïl Bakhtine  (Le ‘déjà-là de la sociocritique », dans Entre-Dialogues avec Bakhtine : ou sociocritique de la (dé)raison polyphonique. Amsterdam, Atlanta : Rodopi : 69-90.

Lectures secondaires :

Belleau, André. 1986. « Carnavalesque pas mort ? » dans Surprendre les voix. Montréal : Boréal : 193-202.

Angenot, Marc. 1984. « Bakhtin, sa critique de Saussure et la recherche contemporaine. » Etudes françaises 20.1 : 7-19.

6e cours: 27 avril

Discours social, texte littéraire, texte scientifique

Illustration d'une approche bakhtinienne, au moyen de l'analyse d'un roman de Rachilde (auteure "fin de siècle") et d'une approche méthodologique, inspirée de Bakhtine, pour l'analyse du texte scientifique  (un traité médical "fin de siècle")
Lectures principales :

Charcot, Jean-Martin et Valentin  Magnan. 1882. « Pathologie mentale : inversion du sens génital », Archives de neurologie 7 : 53-60 ; 12 : 296-322
Rachilde. 1982. La Jongleuse. Paris : Des Femmes.

Lectures secondaires :
Thomson, Clive. 1994. Le discours du féminin dans Le Docteur Pascal d'Emile Zola et dans La Jongleuse de Rachilde,” Excavatio 4-5: 13-22.

Thomson, Clive. 2009. “De la pédérastie à l’homosexualité: la perversion comme site d’un nouveau rapport entre médecin et patient (1880-1900),” Itinerarios : Revista de estudios linguisticos, literarios, historicos y antropologicos, Vol. 10 (2009) : pp. 241-25.
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