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Lista de exercícios 5 (entrega : 04 de maio)

Exercício 1 : 

Em um modelo bastante simplificado, uma linha férrea é composta por um trecho circular onde trafegam dois trens, A e B, movendo-se na mesma direção. O percurso é dividido em sete diferente setores S={s1, .., s7}, cada um guarnecido de um poste de sinalização que indica se o trem que chega pode ou não entrar neste trecho (caso não possa, o fornecimento de energia a este trem é cortado). Os postes também registram se o trecho está ocupado por um trem ou não (sensores captam a entrada e a saída dos trens). 

Para permitir que um trem entre no setor si a condição é que o setor esteja desocupado, e também que o setor seguinte, si+1 também esteja desocupado (no pior caso o trem teria um setor inteiro para frear).  










a) Descreva o sistema de trens por uma rede de Petri clássica P/T. Use um dos sistemas adotados no curso (HPSim, PIPE). Simule o sistema e escolha um estado inicial conveniente de modo que (supondo que cada trem leva o mesmo tempo, com a mesma velocidade para percorrer cada trecho) o tempo de espera seja mínimo nas estações (associadas aos postes de guarda) sem quebrar as regras de segurança.

b) Descreva o mesmo sistema em uma rede de alto nível onde cada trecho é representado por um lugar e sua disponibilidade por outro lugar (como se fosse um recurso do tipo “e”). É possível usar o CPN Tools pra isso. Simule o resultado, agora com o estado inicial do item anterior.

c) Descreva agora o sistema em uma rede colorida onde todos lugares são colapsados para apenas dois. Simule esta rede de modo a garantir que se fosse feita esta em primeiro lugar todas as conclusões dos itens anteriores seriam mantidas.
Exercício 2: Considere um posto de gasolina com um numero finito de usuários, 3 bombas e um operador. Quando chega um usuário ele deve pagar ao operador pela quantidade de gasolina desejada. O operador faz a atribuição da bomba que deve ser utilizada (e de quanto deve liberar de gasolina). Se for o caso o operador deve dar também o troco ao usuário.

a) Faça a rede colorida para este problema (a relação do operador com o cliente) e simule esta rede.  
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