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Ementa: (i) analisar o sistema multilateral de comércio e o multissistema da regulação do comércio global; (ii) examinar as regras e os princípios básicos das relações comerciais e econômicas internacionais e interestatais no sistema comercial multilateral do GATT/OMC; (iii) estudar a OMC, seus acordos, suas regras, a complexidade de seus temas, bem assim seu mecanismo de solução de controvérsias; (iv) tratar dos acordos de integração regional e dos acordos bilaterais e suas relações com o sistema OMC; (v) debater as regras de proteção e promoção dos investimentos internacionais e dos acordos bilaterais de investimentos (BITS); (v) discutir os desafios da governança global, do desenvolvimento sustentável e das mudanças climáticas; e (vi) avaliar as perspectivas da OMC.
Programa:
1.
Formação do Sistema Multilateral de Comércio e a OMC. Conformação 
institucional da OMC e Acordos Abrangidos.
1.1.
O Multissistema da Formação do Comércio Global.
2.
O Comércio de Bens:
2.1.
Barreiras Técnicas ao Comércio Internacional.
2.2.
Sistema de Defesa Comercial no Brasil e na OMC: subsídios e medidas compensatórias, medidas antidumping e medidas de salvaguarda. Casos práticos.
2.2.1.
O fator China e a guerra cambial.
2.3
As medidas de investimento relacionadas ao comércio (Trade Related Investment Measures) (“TRIMS”)).
2.4
O Acordo Geral sobre o Comércio de Serviços (“General Agreement on Trade in Services” – “GATS”). Os Acordos Bilaterais de Investimentos (BITs).
2.4.1.
Comércio de Serviços e Mudança Climática
2.5.
O Comércio dos Direitos da Propriedade Intelectual (“Trade Related Intelectual Property Rights” – (“TRIPS”).
2.6.

O Órgão de Solução de Controvérsias (“OSC”).

2.6.1.
Estudo de casos.

3. 
Comércio Internacional, proteção do meio ambiente e mudanças climáticas.
3.1.
Energia renovável e o sistema multilateral de comércio.
4.
A proliferação dos Acordos Regionais e os impactos sobre o sistema multilateral de comércio. Perspectivas da OMC.
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Alguns “sites” de interesse

www.wto.org
www.unctad.org 

www.unctadvi.org
Bibliografia Complementar:
Ao longo do curso, poderão ser recomendados pelo professor outros textos de leitura básica, bem como distribuído material de apoio complementar. 
Método de trabalho e Avaliação:
Poderá haver a participação de alguns especialistas ou professores convidados para tratar de alguns temas específicos. A participação do aluno em classe será relevante, razão pela qual se recomenda firmemente a prévia leitura dos textos básicos indicados. 
Datas das provas:
Serão realizadas duas provas dissertativas. A primeira prova ocorrerá em 20/09/2011. A segunda a ser determinada conforme Calendário de Atividades da FDUSP que prevê as provas do 5º ano no período de 7/11 a 30/11 de 2011, incluindo as provas substitutivas. 
PAGE  
3

