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Exercice hebdomadaire 5
Lisez le texte ci-dessous et réécrivez-le au passé composé, en transformant les verbes en caractère gras.
	nom : Clotilde Courau

métier : Actrice 
naissance : Le 3 Avril 1969
âge : 40 ans
signe astrologique : bélier
Biographie de Clotilde Courau

Née le 3 avril 1969 à Levallois-Perret, Clotilde Courau est la fille de Jean-Claude Courau et de Catherine du Pontavice des Renardières, issue de la noblesse française.

Persuadée qu'elle sera comédienne, Clotilde Courau arrête ses études à 16 ans et s'inscrit au cours Florent avant d'intégrer la troupe de Francis Huster. Elle débute sur les planches en 1988 dans l'Avare de Molière, aux côtés de Michel Bouquet.

En 1990, Jacques Doillon lui offre un rôle au cinéma dans Le Petit Criminel, qui lui vaut le prix de la meilleure actrice à Berlin. Elle est alors sollicitée par les plus grands réalisateurs et tourne dans des films majeurs comme Elisa, L'Appât ou Embrassez qui vous voudrez.

Le 25 septembre 2003, Clotilde Courau se marie avec le Prince Emmanuel Philibert de Savoie, le petit-fils du dernier roi d'Italie. Elle met alors sa carrière d'actrice entre parenthèses et devient maman de deux jolies princesses : Vittoria, qui naît le 28 décembre 2003, et Louisa, qui naît le 16 août 2006.

Cette union l'a rendue très célèbre en Italie où elle apparaît régulièrement dans des téléfilms. En France, on peut la voir récemment dans La Môme, le film d'Olivier Dahan.

Adapté de : http://www.purepeople.com/people/clotilde-courau_p569


